

3 ПЕРШАМАЙСКІМ СВЯТАМ, ТАВАРЫШЫ!

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 16 (188)

Серада, 1 мая 1974 года.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

**НЯХАЙ ЖЫВЕ 1 МАЯ — ДЗЕНЬ МІЖНАРОДНАЙ
САЛІДАРНАСЦІ ПРАЦОўНЫХ У БАРАЦЬБЕ СУП-
РАЦЬ ІМПЕРЫЯЛІЗМУ, ЗА МІР, ДЭМАКРАТЫЮ
І САЦЫЯЛІЗМ!**

ПАД СЦЯГАМ САЛІДАРНАСЦІ

Над савецкай зям-
лёй, над усёй планетай
высока лунаюць чырво-
ныя сцягі Першамай.
Прышло да нас свята
ясны, працы, міру, са-
лідарнасці працоўных усяго свету. Мы сустрэ-
лі яго з пачуццём вялікай радасці і гордасці
за сваю любімую Радзіму, народ якой пад кі-
раўніцтвам Ленінскай Камуністычнай партыі
паспяхова ажыццяўляе гістарычныя рашэнні
XXIV з'езда КПСС па камуністычнаму будаў-
ніцтву.

Выключным энтузіязмам напоўнены цяпер
сэрцы савецкай моладзі, яе слаўнага авангар-
да — камсамола. Юнакі і дзяўчаты знахо-
дзяцца пад уражаннем толькі што закончыў-
шага сваю работу XVII з'езда ВЛКСМ, яркай і
глыбокай прамовы на Ім Генеральнага сакрата-
ра ЦК КПСС тав. Л. І. Брэжнева.

Новы прыліў творчых сіл выклікала ў мала-
дога пакалення актыўная падрыхтоўка да зна-
мянальнай даты — 50-годдзя з дня прысваення
камсамолу імя У. І. Леніна, Рэпартаў Камуні-
стычнай партыі, Радзіме аб новых выдатных
працоўных здзяйсненнях сведчаць аб тым, што
савецкая моладзь дастойна працягвае слаўныя
традыцыі сваіх бацькоў.

Сёлета Першамай з'яўляецца для нашага
універсітэцкага калектыву, калі можна так
сказаць, двайным святам. Сёння спаўняецца
пяць гадоў з дня ўтварэння ГДУ. Гэты своеаса-
блівы юбілей выдзяляе вышэйшая навуковая
ўстанова Беларускага Палесся адначасна знач-
нымі поспехамі ў сваім стаўленні. Універсі-
тэцкі калектыў студэнтаў і прафесарска-вы-
кладчыцкага саставу прыкметна разросся, у поў-
ным сэнсе слова ўзмацнеў.

У гэтым годзе мы атрымалі ў сваё распара-
джэнне выдатны вучэбна-лабараторны корпус,
недалёка той час, калі будзе здадзены ў эксплуата-
цыю новы інтэрнат кватэрнага тыпу. За
прайшоўшы час непараўнальна палепшыліся
умовы для падрыхтоўкі сапраўды высокаквалі-
фікаваных спецыялістаў. Цяпер мы маем свет-
лыя прасторныя аўдыторыі, добра аснашчаныя
найноўшымі машынамі і прыборамі лабарато-
рыі.

За папярэдняга гады краіна атрымала ад
нашага ўніверсітэта больш двух тысяч спецыя-
лістаў. Сёлета з дыпламамі ГДУ будучы накі-
раваны ў народную гаспадарку і на ніву асвет-
ы яшчэ 697 выпускнікоў. Першы атрад ма-
ладых спецыялістаў — 108 чалавек — выпускае
эканамічны факультэт.

Прыемна ўсведамляць тое, што на выпуск-
нікоў нашага ўніверсітэта вялікі попыт. Іх
запрашаюць на працу нават у самыя аддалё-

Б. В. БОКУЦЬ,
рэктар універсітэта, доктар
фізіка-матэматычных навук.

ныя куткі нашай неаб-
сяжнай краіны. У мно-
гія гарады Савецкага
Саюза сёлета раз'едуца-
юцца ў прыватнасці, вы-
пускнікі тэалагічнага

і эканамічнага факультэтаў.
Галоўны паказчык нашай працы, аб якім мы
павінны рапартаваць на Першамайскім свяце
— гэта паспяховаць студэнтаў. За апошні год
яна якасна ўзрасла. Павялічылася колькасць
круглых выдатнікаў і зменшылася троечнікаў.
88 лепшых студэнтаў універсітэта ўзнагаро-
джаны значком ЦК ВЛКСМ і Міністэрства вы-
шэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі
СССР «За выдатную вучобу».

Больш двух тысяч нашых студэнтаў цяпер
займаюцца ў навуковых гуртках. Навукова-да-
следчая работа садзейнічае паглыбленню іх
ведаў, выклікае творчы падыход да справы.
Пад кіраўніцтвам вопытных выкладчыкаў чле-
ны СНТ праводзяць сур'ёзныя навуковыя да-
следаванні, удзельнічаюць у выкананні гаспа-
дарча-дагаворных тэм, у рэцэпналізатарскай
і вынаходніцкай рабоце.

Сёлета студэнты ўніверсітэта дабіліся знач-
ных поспехаў у V Усеаюзным конкурсе сту-
дэнцкіх навуковых работ, які прысвечана 50-
годдзю прысваення камсамолу імя У. І. Лені-
на. Значна больш, чым у папярэдняга гады, бы-
ло адпраўлена работ на другі, рэспублікан-
скі тур гэтага конкурсу. Пераважная боль-
шасць навуковых даследаванняў нашых студэ-
нтаў аднесена да першай і другой катэгорыі.

Аднак гэтыя поспехі нас не могуць супа-
койваць. У справе падрыхтоўкі спецыялістаў,
якіх б поўнацю адпавядалі патрабаванням
 часу, перад намі стаяць яшчэ вялікія задачы.
Іх вырашэнне будзе ажыццяўляцца праз далей-
шае паглыбленне спецыялізацыі студэнтаў,
удасканалванне вучэбнай і навукова-даслед-
чай работы. Удасканалванне таксама вучэ-
бных праграмаў. Істотным з'яўляецца тое, што
будзе паглыбляцца вывучэнне спецыяльных
дысцыплін, павялічвацца колькасць спецмем-
нараў. У нас адна мэта: трэба дабіцца таго, каб
выпускнікам ГДУ ганарыліся ў кожным пра-
цоўным калектыве. А гэта абавязвае працаваць
яшчэ з большай настойлівасцю, стараннем і
творчасцю.

Цвёрда ўпэўнены ў тым, што наш шматты-
ясны калектыў выкладчыкаў і студэнтаў па-
спяхова справіцца з вялікімі і адказнымі зада-
чамі, якія пастаўлены партыяй і ўрадам перад
вышэйшай школай. Ад імя рэктарата, партко-
ма і ўсіх грамадскіх арганізацый ГДУ гарача
віншую вас, таварышы, з Першамайскім свя-
там, жадаю выдатных поспехаў у вучобе, плён-
най працы і асабістага ішчасця!



ДАВЕР'Е ПАРТЫ АКРЫЛЯЕ НА XVII З'ЕЗДзе ВЛКСМ

МАСКВА. (ТАСС). Дэлегаты
знаходзяцца пад глыбокім, не-
забытым уражаннем ад прамовы,
сказанай на з'ездзе Генераль-
нальным сакратаром ЦК КПСС
таварышам Л. І. Брэжневым. З
пачуццём велізарнай гордасці
ўспрынялі пасланцы камсамола
высокую ацэнку, якую даў справе
савецкай моладзі Леанід
Глыч. «Радзіма, партыя, — гаварыў
Л. І. Брэжнеў, — верце ў
у маладо пакаленне. І яшчэ
паказвае: у любой справе на
камсамол можна спадзявацца».

Акрылены давер'ем партыі,
камсамол, усе юнакі і дзяўчаты
краіны гатовы да выканання
новых заданняў Радзімы. Эстафету
Камсамоўска, Магінкі, цаліны
яны пранясучь па новых, яшчэ
не асвоеных прасторах Сібіры,
унясучь дастойны ўклад у да-
леjšае развіццё сельскай гаспа-
даркі нечарназёмнай зоны
РФСР.

Выступаўшы на з'ездзе га-
варылі аб многіх выдатных да-
сягненнях і пачынах камсамо-
лі.

6 тысяч камсамольска-мала-
дзевых брыгад, дзесяткі тысяч
маладых работнікаў вытворчасці

Масквы ўзялі ў ўзбраенне мета-
ды барацьбы за найбольшую
прадукцыйнасць працы, эканомі-
ю і беражлівасць, высокую
якасць прадукцыі.

Пры самым непасрэдным
удзеле ўкраінскіх камсамольцаў
будуюцца буйнейшыя жывёлага-
доўчыя комплексы, прадпрыем-
ствы камбікармавой прамысла-
васці, вядзюцца комплексная
механізацыя дзеючых ферм.

Лепшых сваіх пасланцоў кам-
самольскія арганізацыі Ленін-
града, дзе да канца пцігодкі
павінен быць наладжан серый-
ны выпуск трактара К-701, на-
кіроўваюць на трактарную вы-
творчасць.

У словах дэлегатаў — рапарт
партыі, рапарт любімай Радзі-
ме. Прамоўны падкрэслівалі,
што ўсім сваім поспехамі, да-
сягненнямі, ішчасцем камсамол
абавязан партыі камуністаў.

Цёпла сустракалі дэлегаты
з'езда зарубежных гасцей, якія
выступалі з прывітаннямі ў ад-
рас камсамола.

(Заканчэнне на 2-ой стар.)

ПРЫСВЕЧАНЫ ПЕРШАМАЮ

Учора ў актавай зале ўні-
версітэта адбыўся ўрачысты
вечар, прысвечаны Першамай-
скаму святу. З дакладам аб
дні міжнароднай салідарнасці

працоўных выступіў намеснік
сакратара парткома, дацэнт
кафедры гісторыі КПСС і наву-
ковага камунізму Я. А. Се-

Для ўдзельнікаў урачыстага
вечара быў паказан сваточны
канцэрт мастацкай самадзей-
насці.

ДАВЕР'Е ПАРТЫ АКРЫЛЯЕ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.).

24 красавіка ўся дэмакратычная і прагрэсіўная моладзь свету адзначала міжнародны дзень салідарнасці. З трыюны з'езда было заяўлена, што Ленінскі камсамол, выхаваны Камуністычнай партыяй на прынцыпах марксізму-ленінізму і пралетарскага інтэрнацыяналізму, заўсёды ішоў і ідзе ў першых радах руху салідарнасці моладзі.

З'езд аднадушна прыняў Зварот да моладзі свету ў сувязі з Міжнародным днём салідарнасці моладзі.

25 красавіка дэлегаты з'езда працавалі па секцыях. Было ўтворана 12 секцый, дзе абмяркоўваліся праблемы фарміравання марксісцка-ленінскага светапогляду і працоўнага выхавання падрастаючага пакалення, удзелу моладзі ў інтэнсіфікацыі сельскагаспадарчай вытворчасці, ваенна-патрыятычнага, эстэтычнага, фізічнага выхавання маладых людзей і іншыя пытанні.

26 красавіка скончылася абмеркаванне справаздачных дакладаў Цэнтральнага Камітэта і цэнтральнай рэвізійнай камісіі ВЛКСМ.

З заключным словам выступіў першы сакратар ЦК ВЛКСМ Я. М. Цяжельнікаў.

Аднагалосна была прынята рэзалюцыя XVII з'езда ВЛКСМ па справаздачнаму дакладу Цэнтральнага Камітэта ВЛКСМ.

Была прынята пастанова аб частковых зменах у Статуте ВЛКСМ.

З'езд зацвердзіў справаздачу Цэнтральнай рэвізійнай камісіі ВЛКСМ.

Затым з'езд прыступіў да разгляду наступнага пункта парадку дня — выбараў цэнтральных органаў камсамола.

На вярчэнні пасяджэнні з'езд гарача віталі прадстаўнікі замежных арганізацый моладзі.

27 красавіка адбылося ўрачыстае пасяджэнне XVII з'езда ВЛКСМ, прысвечанае 50-годдзю прысваення камсамолу імя У. І. Леніна.

Цэнтральнаму Камітэту Камуністычнай партыі Савецкага Саюза

Мы, дэлегаты XVII з'езда Усесяознага Ленінскага Камуністычнага Саюза Моладзі, ад імя камсамольцаў, усёй савецкай моладзі звяртаемся да Цэнтральнага Камітэта КПСС са словамі сыноўняй любові і гарачай удзячнасці за ленінскія клопаты аб юным пакаленні краіны.

Акрыленыя мудрым і цёплым словам партыі, высокай ацэнкай дзейнасці Ленінскага камсамола, якая дадзена ў прывітанні ЦК КПСС XVII з'езду ВЛКСМ, у яркай глыбокай прамове таварыша Леаніда Ільіча Брэжнева, камсамольцы, усе юнакі і дзяўчаты будуць з новай энергіяй выконваць задачы, пастаўленыя роднай партыяй.

У гэтыя красавіцкія дні мы зноў і зноў свае справы і думкі звяркаем з заветамі Леніна. Вучымся марксізму-ленінізму, справа Леніна — неўміручая. Яны жывуць і перамагаюць у гістарычных здзяйсненнях Камуністычнай партыі, савецкага народа.

Ленінскі камсамол, савецкая моладзь аднадушна адбараюць і непадыяльна падтрымліваюць унутраную і знешнюю палітыку Камуністычнай партыі, нястомную дзейнасць Цэнтральнага Камітэта КПСС, яго Палітбюро, Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша Леаніда Ільіча Брэжнева па ажыццяўленню гістарычных рашэнняў XXIV з'езда партыі, па ажыццяўленню Праграмы міру.

У кіраўніцтве партыі, у яе вяршэнні і неадзінадушным вопыце — сіла Ленінскага камсамола. Дзякуючы штодзённай увазе і клопатам ЦК КПСС павышаецца роля і адказнасць ВЛКСМ як баявога рэзерва і надзейнага памочніка партыі ў будаўніцтве новага грамадства, у камуністычным выхаванні падрастаючага пакалення.

Пяцьдзесят гадоў назад, на VI з'езде Расійскага Камуністычнага

Саюза Моладзі, прымаючы імя Леніна, камсамол даў свяшчэнную клятву — заўсёды і ва ўсім няўхільна кіраваць ленінскімі запаведямі. Усе пакаленні камсамольцаў ратнымі і працоўнымі справамі даказалі вернасць гэтай урачыстай клятве.

Эстафета ўдарніцтва, якая стартавала на першых камуністычных суботніках, была пранесена праз Магнітскі і Турксіб, падхопленая першапроходцамі шаліны, пакарыцелямі Ангары, нафтавікамі Цюмбей, будаўнікамі КамАЗа — на ўсіх ударных камсамольскіх будоўлях. Гэту эстафету сёння прымаюць новыя тысячы камсамольцаў-добраахвотнікаў на трасе Байкала-Амурскай магістралі, на прасторы ўсёй нечарназямнай зоны Расійскай Федэрацыі.

Камсамольцы 70-х гадоў — малядыя рабочыя і калгаснікі, спецыялісты і вучоныя, студэнты і навучнікі, воіны Савецкай Арміі і Ваенна-Марскага Флоту — сваёй настойлівай працай і вучобай усталяваюць ганаровае і адказнае прадэманстрацыю імя Леніна.

Уся дзейнасць ВЛКСМ непарушліва звязана з агульнанароднай барацьбой за ажыццяўленне грандыёзных планаў камуністычнага будаўніцтва. На Зварот Цэнтральнага Камітэта КПСС да партыі, да савецкага народа — адначыць чацвёрты, вызначальны год пяцігодкі новымі працоўнымі поспехамі — мільёны юнакоў і дзяўчат адказваюць самаадданай, сапраўды ўдарнай працай. Працаваць сёння і заўтра лепш, чым учора, — такі лозунг пяцігодкі, які стаў баявым дэвізам Ленінскага камсамола.

Камуністычная партыя паставіла перад камсамолам выключна важную задачу — па-баявому ўдзельнічаць у масавым руху за высокую якасць работы, за майстэрства, за гонар заводскай маркі.

Камсамольцы, юнакі і дзяўчаты будуць яшчэ больш актыўна пра-

яўляць творчую ініцыятыву і смельчачы пачыць, удасканальваць прафесійнае майстэрства, павышаць прадукцыйнасць працы, даваць прадукцыю больш, лепшай якасці, з меншымі затратамі, цвёрда трымаць курс на эканомію і ашчаднасць. Мы бачым свой абавязак у тым, каб яшчэ больш мэтанакіравана выхоўваць у моладзі камуністычныя адносіны да працы.

Ленінскі камсамол узмацніць пяцінаправенную прафесійна-тэхнічную адукацыйную і пастаянную ўважліва кожную навучальную ўстаноўку, дзе рыхтуецца маладое паўнацэннае рабочае класа і калгаснага сялянства.

Камсамольцы, юнакі і дзяўчаты будуць яшчэ глыбей авалодаць тэорыяй марксізму-ленінізму — самым перадавым рэвалюцыйным вучэннем сучаснасці. Наш высокі абавязак да пастаянна ўмацоўваюць непарушную дружбу народаў СССР, выхоўваць у моладзі савецкі патрыятызм і сацыялістычны інтэрнацыяналізм, вернасць рэвалюцыйным, баявым і працоўным традыцыям партыі і народа, непрымыслимае да буржуазнай ідэалогіі.

Мы бачым сваю задачу ў тым, каб яшчэ больш настойліва фарміраваць у кожнага маладога чалавека высокі маральны якасці і эстэтычны густ, духоўную прыгожасць і фізічную дакаваласць, кавальскую мужнасць, гатоўнасць да абароны вялікіх заваёў Кастрычніка.

Ленінскі камсамол будзе так будаваць сваю работу, каб моладзь пастаянна, настойліва і творча вучылася, папаўняла і паглыбляла свае веды, уносіла дастойны ўклад у паскарэнне навукова-тэхнічнага прагрэсу.

Ленінскі камсамол будзе пастаянна удасканальваць кіраўніцтва піянерскай арганізацыяй, у цесным саюзе са школай, сям'яй і грамадствам выхоўваць у піянераў, камсамольцаў-школьнікаў безпапартыйную любоў да Радзімы, імкненне

выдатна вучыцца, умелна працаваць, павяжаць працу.

Камсамол, верны пралетарскаму інтэрнацыяналізму, нястомна ўмацоўвае брацкую дружбу з моладдзю краін сацыялістычнай сроднасці.

Мы памножым свае намаганні ў барацьбе за згуртаванне міжнароднага маладзёжнага камуністычнага і дэмакратычнага руху. Нашы сэрца, які адстаў сваю свабоду, з патрыятам і дэмакратамі Чылі, якія вядуць мужную барацьбу супраць фашысцкага тэрору, з моладдзю арабскіх краін, якая змагаецца за справядлівую і трывалую мір на Блізкім Усходзе. Савецкі камсамол заўсёды будзе з тымі, хто змагаецца супраць імперыялізму, за нацыянальную незалежнасць і сацыяльны прагрэс, за мір, лепшае будучае моладзі.

Мы будзем і надалей ўмацоўваць Усесяюзны Ленінскі Камуністычны Саюз Моладзі, удасканальваць дзейнасць камсамольскіх арганізацый, умацоўваць дысцыпліну і арганізаванасць нашых радоў, выхоўваць кожнага камсамольца ў духу высокай адказнасці за прыналежнасць да перадавога атрада савецкай моладзі. Мы будзем дабівацца, каб кожны камітэт камсамола стаў спраўдлым арганізатарам моладзі ў працы, вучобе і адпачынку.

XVII з'езд ВЛКСМ урачыста запэўнівае Цэнтральны Камітэт Камуністычнай партыі Савецкага Саюза, што Ленінскі камсамол яшчэ цяпер згуртуе свае рады вакол роднай партыі, пад яе мудрым кіраўніцтвам будзе высока і годна несці імя Леніна, вучыцца, працаваць і змагацца па-ленінску ў імя камунізму.

Няхай жыве вялікая Камуністычная партыя Савецкага Саюза і яе ленінскі Цэнтральны Камітэт! Няхай жыве наша любімая Радзіма — Саюз Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік!

УДАСТОВАЯ УРАДАВАЙ УЗНАГАРОДЫ



рода, сваёй Радзімы і нараджалася марам: вучыцца далей любімую дысцыпліну ў вышэйшай навучнай установе.

Праз тры гады працы на заводзе Колтышаву накіроўваюць на падрыхтоўчае аддзяленне нашага ўніверсітэта. Тут Надзья праявіла сабе як у вучобе, так і ў працы. Летам па камсамольскай пудэўцы яна едзе са студэнцкай будаўніцтва атрадам «Прыпяць-70» у Хойніцкі раён.

«Палессе-71» (Жлобінскі раён), «Эканаміст-72» (Казахская ССР), «Атлант-73» (Жлобінскі раён) — гэта наступныя працоўныя этапы энтузіясты,

ШЧАСЦЕ СТУДЭНТКІ

романтыка. З'яўляючыся ў атрадзе простым байцом ці поварам, Надзья праявіла вялікую актыўнасць у грамадскім жыцці. Без яе ўдзелу не прайшло ні адно цікавае і карыснае мерапрыемства. У будаўнічых атрадах яна дапамагала выпускаць насценныя газеты, прымала ўдзел у мастацкай самадзейнасці і рабоце піянерскага лагера-спадарожніка. Камандзір атрада «Атлант-73» М. Байко ўспамінае: «З Надзья ў працы не маглі зраўняцца нават некаторыя дужыя хлопцы. Там, дзе яна з'яўляецца, паднімаецца настрой, бадзёрасць і

знікае сум». Вялікую грамадскую работу Надзья Колтышавы вядзе на сваім факультэце. Цяпер яна з'яўляецца намеснікам старшын прафкома ўніверсітэта.

Урад высока ацаніў працоўную дзейнасць у будаўнічых атрадах студэнткі чэцвёртага курса гісторыка-філалагічнага факультэта Надзье Іванаўны Колтышавы. За актыўны ўдзел у выкананні народнагаспадарчых планаў трэцяга, рашаючага года дзевятай пяцігодкі, выдатную вучобу і вялікую грамадскую работу яна ўзнагароджана медалем «За працоўную адзнаку».

А. ЛОЗКА.

На гэтым здымку вы бачыце (злева направа): Валерыя Дзедава з фізічнага факультэта, Уладзіміра Самсонава — з біёлага-глебавыя, Уладзіміра Коваля — з гісторыка-філалагічнага, будучага фізіка Аляксандра Галіцкага. Сёння ва ўсіх іх прызняты настрой. Яны — выпускнікі ўніверсітэта. Недалёка той час, калі хлопцы з дыпламамі аб вышэйшай адукацыі стануць на працоўны шлях. Старанная вучоба, актыўны ўдзел у студэнцкай навукова-даследчай рабоце далі ім глыбокія і трывалыя веды па выбранай спецыяльнасці.

Фота А. Рудчанкі.



Майскія вясновыя дні заўсёды прыносяць у Надзінду душу ажыўленне і бадзёрасць. Яе радуе ўсё: і цёплыя позыркi сонца, і зялёная траўка, і неспіханыя песні першых вестуноў вясны.

Седлетні Першамай для Надзье Колтышавы — асаблівы, адметны. Надзья прыгадала сваю маці. Як будзе яна ганарыцца, калі ўбачыць па грудзях у дачкі бліскучы медаль «За працоўную адзнаку». Калі яшчэ Надзья працавала пасля школы на Светлагорскім заводзе шпачнага валакна, маці заўсёды радавалася поспехам сваёй дачкі.

У вольныя пасля працы мінуцы Надзья шмат чытала. Гэтае захапленне перарасло ў любоў да гісторыі свайго на-

НЯХАН МАЦНЕЕ МАГУТЫНІ САЮЗ РЭВАЛЮЦЫЙНЫХ СІЛ — СУСВЕТНАЙ СІСТЭМЫ САЦЫЯЛІЗМУ, МІЖНАРОДНАГА РАБОЧАГА РУХУ, БАРАЦЬБІТОУ ЗА НАЦЫЯНАЛЬНАЕ І САЦЫЯЛЬНАЕ ВІЗВАЛЕННЕ НАРОДАУ!

(3 Заклікаў ЦК КПСС да 1 Мая).

НАШЫ ІНТЭР'Ю

Сёлета ў красавіку споўнілася 25 гадоў руху прыхільнікаў міру. Важнай вяхой у іх дзейнасці з'явіўся Сусветны кангрэс міралюбівых сіл, які не так даўно праходзіў у Маскве. Кангрэс высока ацаніў намаганні барацьбітоў за незалежнасць і шчасце ўсіх народаў. Актыўнейшыя прыхільнікі міру ўдасноены ўзнагарод. Сярод іх — доктар сельскагаспадарчых навук, прафесар, загадчык кафедры фізіялогіі чалавека і жывёлы нашата ўніверсітэта Фёдар Мікалаев.

ДЛЯ ўМАЦАВАННЯ МІРУ

віч Харытановіч. Савецкі камітэт салдзейнічання Сусветнаму кангрэсу міру адначасна яго пачыную працу падзячнай граматай, а Сусветны кангрэс міралюбівых сіл — медалем.

Наш карэспандэнт звярнуўся з просьбай да Фёдара Мікалаевіча Харытановіча раскажаць аб праводзімай рабоце ў абарону міру.

— У 1971 годзе, — сказаў прафесар Ф. М. Харытановіч, — мяне абралі старшынёй камісіі салдзейнічання Савецкаму фонду міру Чыгуначнага раёна г. Гомеля. За прайшоўшы час была праведзена вялікая прапаганда і арганізатарская работа па збору сродкаў у Фонд міру, якія перадаюцца народам, вядучым барацьбу супраць агрэсараў за сваё вызваленне, эканамічную незалежнасць, за шчасце і прагрэс. Мы ўнеслі пэўны ўклад у аказанне матэрыяльнай дапамогі в'етнамскім патрыётам, якія на працягу многіх гадоў змагаліся за вызваленне сваёй Радзімы, а таксама народам слаба развітых краін, стаўшых на шлях барацьбы за вызваленне ад каланіяльнага прыгнёту.

Цяпер нашы позірккі скіраваны

да мужага чылійскага народа ішчасце якога патайла ў крыві фашыскага хунта. Чылійскі сябрам — наша матэрыяльная і маральная падтрымка.

Збор сродкаў у Фонд міру актыўна праходзіць ва ўсіх калектывах. Гэта — у нашым універсітэце, на ордэна Леніна заводзе «Гомсельмаш», кандытарскім аб'яднанні «Спартак», у інстытуце механіка-палімерных сістэм і г. д. Да статкова сказаць, што за мінулы год на рахунак Фонда міру ад працоўных Чыгуначнага раёна ступіла 54,5 тыс. рублёў — больш як адна пятая ад усяго збору ў вобласці.

— Што можае сказаць пра сёлетні год?

— Цяпер я ўзначальваю гарадскую камісію салдзейнічання Савецкаму фонду міру. Як і раней, вялікую увагу ў сваёй рабоце прыхільнікі міру надаюць прапагандае знешняй міралюбівай палітыкі КПСС, вызначанай у рашэннях XXIV партыйнага з'езда, а таксама збору сродкаў у Фонд міру. Аналагічна нашай існуючэй камісіі ва ўсіх буйных калектывах горада. Пад кіраўніцтвам партыйных

арганізацый яны ажыццяўляюць вялікую справу. Сёлета толькі за чатыры месяцы гамяльчане ўнеслі ў Фонд міру звыш сарака тысяч рублёў. Добры прыклад зноў паказваюць супрацоўнікі нашата ўніверсітэта, ад якіх паступіла на рахунак Фонда паўтары тысячы рублёў.

Мяркуюцца, што ў гэтым годзе гамяльчане пералічаць у Фонд міру каля 115—120 тыс. рублёў. У маі-чэрвені многія працоўныя выйдуча на суботнікі і нядзельнікі, заробленыя сродкі на якіх будуць пералічаны на рахунак Фонда. Гэта стане яшчэ адным яркім прыкладам брацкай салідарнасці савецкіх людзей і народамі свету, якія маюць патрэбу ў інтэрнацыянальнай дапамозе.

— Што можна яшчэ сказаць пра дзейнасць прыхільнікаў міру?

— Вельмі важным з'яўляецца тое, што зусім нядаўна створаны абласны камітэт прыхільнікаў міру, які ўзначаліў рэктар нашата ўніверсітэта Б. В. Бокуць. Гэта дазволіць яшчэ больш актыўна і мэтанакіравана праводзіць работу па ўмацаванні міру, які патрэбен усім сумленным людзям планеты.



НАШЫ ГОСЦІ

З вялікай гасцінасцю выкладчыкі і студэнты ўніверсітэта сустракаюць у сябе вядомых вучоных краіны. Так было і на гэты раз, калі на эканамічны факультэт прыехаў з Масквы доктар эканамічных навук, прафесар Пётр Фёдаравіч Петрачэнка.

За два тыдні знаходжання ў ГДУ прафесар П. Ф. Петрачэнка працягаў для студэнтаў чацвёртага і пятага курсаў эканамічнага факультэта, якія спецыялізуюцца на эканоміцы працы, цыкл лекцый па курсу «Аналіз працоўных паказчыкаў».

Перад выкладчыкамі і аспірантамі Пётр Фёдаравіч выступіў з лекцыяй «Сучасныя праблемы арганізацыі і нарміравання працы», правёў з імі кансультацыю па метадычных пытаннях навукова-даследчай работы, выконваемай на кафедры эканамікі працы.

Лекцыі прафесара П. Ф. Петрачэнка былі насычаны апошнімі данымі навукі і практыкі ў галіне эканомікі працы і былі выслуханы з вялікай увагай. А праведзеная вядомым вучоным навукова-метадычная работа дазволіць нашым супрацоўнікам значна палепшыць якасць выкладання эканамічных дысцыплін і павысіць узровень выканання навуковых даследаванняў.

У. АРЭШЧАНКА, загадчык кафедры эканомікі працы, дацэнт.

НА ЗДЫМКУ: з лекцыяй перад студэнтамі эканамічнага факультэта выступае прафесар П. Ф. Петрачэнка.

Фота А. Рудчанкі.

Да выбараў у Вярхоўны Савет СССР

САВЕЦКАЯ ДЭМАКРАТЫЯ — ДЭМАКРАТЫЯ НОВАГА ТЫПУ

ГРАМАДЗЯНЕ САВЕЦКАГА САЮЗА! АКТЫўНА ўДЗЕЛЬНІЧАЙЦЕ У МАЮЧЫХ АДБЫЦЦА ВЫБАРАХ У ВЯРХОўНЫ САВЕТ СССР! ВЫБЕРАМ У ВЯРХОўНЫ САВЕТ СССР ЛЕПШЫХ СЫНОУ І ДАЧОК САВЕЦКАГА НАРОДА, ДАСТОЙНЫХ ПРАДСТАўНІКОУ НЕПАРУШНАГА БЛОКУ КАМУНІСТАў І БЕСПАРТЫЙНЫХ!
(3 Заклікаў ЦК КПСС да 1 Мая).

УКАЗАМ Прэзідыуму Вярхоўнага Савета СССР на 16 чэрвеня 1974 года назначаны чарговыя выбары ў вышэйшы орган дзяржаўнай улады — Вярхоўны Савет Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік.

Выбары ў Вярхоўны Савет СССР у гэтым годзе будуць праводзіцца ў звычайны час. Пад кіраўніцтвам Камуністычнай партыі савецкі народ ажыццяўляе грандзёную праграму эканамічнага і сацыяльнага прагрэсу — ажыццяўляе гістарычныя рашэнні XXIV з'езда КПСС. Дасягнуўшы ў дзевяці гадоў поспехі стварылі неабходную базу для далейшага магутнага ўздыму прадукцыйных сіл краіны, усеабаковага росквіту сацыялістычнай дэмакратыі, шырокага творчага ўдзелу працоўных ва ўсіх сферах грамадскага жыцця і кіравання дзяржаўнымі справамі.

Намечаныя XXIV з'ездам КПСС мерапрыемствы па далейшаму развіццю сацыялістычнай дэмакратыі адкрываюць новыя магчымасці для шырокага і актыўнага ўдзелу ўсіх грамадзян у кіраванні сацыялістычнай дзяржавай, узмацнення ўсеабававага кантролю над яе дзейнасцю.

Развіццё савецкай дзяржавы ў перыяд будаўніцтва камунізму звязана з усеабаковым развіццём і ўдасканаленнем сацыялістычнай дэмакратыі.

Адной з важнейшых форм дэмакратыі Савецкай дзяржавы з'яўляецца павышэнне ролі Саветаў дэпутатаў працоўных — асновы сацыялістычнай краіны з найбольш поўным адлюстраваннем яе дэмакратычнага характару. Саветы дэпутатаў працоўных — гэта велізарная сіла. Яна складала больш двух мільёнаў чалавек.

Камуністычная партыя прымала і прымае меры па павышэнню ролі

Саветаў. У прыватнасці, за апошнія гады былі пашыраны правы раённых, гарадскіх, сельскіх і пасяльковых Саветаў, умацавана іх матэрыяльна-фінансавая база. Саветы пастаянна ўмацоўваюцца і крэдымі.

Асаблівае значэнне мае прыняты паўтара года таму назад на ініцыятыве тав. Л. І. Брэжнева Закон аб статусе дэпутатаў, які ў влічлівай ступені салдзейнічае ўдасканаленню ўсёй работы Саветаў.

Наша сацыялістычная дэмакратыя падняла шырокую масу працоўных да свядомай і актыўнай творчасці, да далучэння грамадзян да кіравання дзяржавай. Гэта вынікае з дэмакратычнай сутнасці Савецкай дзяржавы, якая непарушымі ніякімі звязана з народам, служыць зборай ажыццяўлення і аховы інтарэсаў працоўных.

Наша заканадаўства не ўстаўляе ніякіх абмежаванняў выбарчых правоў грамадзян у залежнасці ад сацыяльнага ці маёмаснага становішча, мінулай дзейнасці, рэлігійных перакананняў. Савецкае выбарчае права з'яўляецца ўсеагульным, роўным пры тайным галасаванні. Грамадзяне Саветаў Саюза ўсіх нацыянальнасцей, мужчыны і жанчыны карыстаюцца аднолькавымі правамі на выбарах.

На выбарах у Саветы наша партыя выступае не ізалявана, а сумесна з усімі арганізацыямі працоўных. Права ж вылучэння кандыдатаў у дэпутаты савецкім выбарчым законам прадастаўляецца ўсім арганізацыям і культурным таварыствам. У Савецкай дзяржаве няма антаганістычных класаў, таму і няма глебы для існавання розных палітычных партый. Агульнасць інтарэсаў усіх сацыяльных груп савецкага грамадства знаходзіць сваё выражэнне ў маральна-палітычным адзінстве нашатага народа.

У капіталістычных краінах уся дзяржаўная машына служыць кіруючым класам, накіравана супраць інтарэсаў народа. Буржуазная дэмакратыя заўсёды была вузкая і абмежаванай, бо яна забяспечвае рэальныя правы і свабоду толькі прадстаўнікам багатых класаў.

Характарыстычным буржуазнае выбарчае права, У. І. Ленін гаварыў, што «ўсеагульнае выбарчае права, Устаючы сход, парламент — гэта толькі форма, свайго роду вексель, які ніколі не мяняе справу па сутнасці... Капітал, паколькі ён існае, уладарыць над усім грамадствам і ніякая дэмакратычная рэспубліка,

ніякае выбарчае права сутнасці справы не мяняе» (Ленін, творы, выд. 4, т. 29, стар. 448—449).

Сіла і значэнне сацыялістычнай дэмакратыі ў тым, што гэта дэмакратыя без якіх-будзь абмежаванняў для працоўных. Грамадскі і дзяржаўны лад нашай краіны ствараюць рэальныя эканамічныя і палітычныя ўмовы для непасрэднага ўдзелу народа ў кіраванні дзяржавай.

Далейшае пашырэнне сацыялістычнай дэмакратыі, правоў грамадскіх арганізацый, далучэнне ўсё больш шырокіх мас да кіравання дзяржавай — усё гэта азначае павышэнне ролі Саветаў, якія сталі ўсёахапляючай арганізацыяй народа. Усямернае развіццё савецкай дэмакратыі — дэмакратыі вышэйшага тыпу — з'яўляецца самастойнай часткай праграмы камуністычнага будаўніцтва, важнейшай палітычнай умовай пераходу сацыялізму да камунізму. Сродкам для дасягнення камуністычнага грамадскага самакіравання служыць няўхільны рост дэмакратыі.

Развіццё сацыялістычнай дэмакратыі, павышэнне арганізацыйнай і выхавальнай ролі партыйных арганізацый і савецкіх органаў, далучэнне шырокіх народных мас да кіравання дзяржавай — важнейшая ўмова далейшага пашырэння дэмакратыі.

XXIV з'езд партыі чотка вызначыў курс на далейшае ўдасканаленне нашай сацыялістычнай дэмакратыі, — падкрэсліў у сваёй прамоўе ў Алма-Аце тав. Л. І. Брэжнеў. — Гэты курс мы праводзілі і будзем праводзіць цвёрда і няўхільна, дабіваючыся поўнай мабільнасці творчай энергіі мас, яшчэ большага абгажэння і разнастайнасці форм кіравання грамадствам як праз дзяржаўныя органы, так і праз шырокую сетку масавых грамадскіх арганізацый.

Савецкі народ будзе сустракаць дзень выбараў у Вярхоўны Савет СССР дастойнымі працоўнымі пераходамі па ажыццяўленню планаў вызначанага года дзевяці гадоў.

Перад студэнцкай моладдзю стаюць важныя і адказныя задачы — трэба авалодаць асновамі навук. Набліжаецца канец навуцальнага года. Для студэнтаў і прафесарска-выкладчыцкага саставу — гэта гарачая пара экзаменаў. І наш абавязак сустраць выбары выдатнымі паказчыкамі ў завяршэнні навуцальнага года.

С. АЖГІРЭВ, дацэнт.

ДА ЮБІЛЕЮ УНІВЕРСИТЭТА

У ПАХОДЗЕ ЗА ВЕДАМІ

Напярэдадні пяцігадовага юбілею ўніверсітэта наш карэспандэнт А. Лозка задаў некалькі пытанняў выдучніку гісторыка-філалагічнага факультэта, выдатніку вучобы Уладзіміру Багамольнікуву ў першакурсніку эканамічнага факультэта Валянціне Судковай.

— З якой запаветнай марай вы прыйшлі ў наш універсітэт?

У. Багамольнікув:

— Мне здаецца, што ў кожнага маладога чалавека мара адна і тая ж. Выказаць яе можна словамі: вучыцца і вучыцца, як мага больш атрымаць ведаў, каб стаць кваліфікаваным спецыялістам.

В. Судкова:

— Вельмі рада, што мая запаветная мара — вучыцца на эканамічным факультэце — збылася.

— Якая падзея ў студэнцкім жыцці пакінула асабліва глыбокі след у вашай памяці?

У. Багамольнікув:

— Удзел у археалагічных раскопках старажытнага Віцебска ў 1972 г. пад кіраўніцтвам старшага навуковага супрацоўніка Інстытута гісторыі АН БССР Г. В. Штыхава. Тады многія студэнцкія гісторыкі заглянулі ў глыбіні стагоддзю, адчулі подых сьвай мінуўшчыны.

В. Судкова:

— Самая памятная падзея? — безумоўна, сесія. Самая першая, самая цяжкая і, напэўна, самая доўга-качкая. Кажуць жа, што студэнт, які не здаваў сесію — не студэнт.

— Ці задаволены, Уладзімір, вынікам размеркавання і як адносіцца да пытання работы ў горадзе і вёсцы?

— Размеркаваннем задаволены, таму што застаюся ва ўніверсітэце і буду мець магчымасць займацца любімай справай — археалогіяй. Наконт другога пытання: на маю думку, кожны павінен працаваць там, дзе ён больш за ўсё патрэбен, дзе можа прынесці больш карысці.

— Вали, што карыснага, акрамя ведаў, вы атрымалі з першай сесіі?

— Перш за ўсё, набыла навукі самастойнай працы, на вучылася глыбей бачыць сувязь паміж навукі і жыццём і ўсё тое, што неабходна студэнту ў яго вучобе.

— Яшчэ адно традыцыйнае пытанне да вас, Уладзімір. Што пажадаеце сённяшняму першакурсніку?

— Па магчымасці хутчэй стаць сапраўдным студэнтам. Гэта значыць — добра вучыцца і актыўна ўключача ў грамадскае жыццё, знайсці дарогу ў спартыўны зал і розныя гурткі.

5-га мая — Дзень друку

«...ГАЗЕТА НЕ ТОЛЬКИ КАЛЕКТЫЎНЫ ПРАПАГАНДЫСТ І АГІТАТАР, АЛЕ І КАЛЕКТЫЎНЫ АРГАНІЗАТАР».

У. І. ЛЕНИН.

Праз чатыры дні ўся наша краіна будзе адзначаць свята работнікаў друку. Гэта свята не толькі прафесійных журналістаў, але і верных іх памочнікаў — рабселькораў, шматмільённай арміі чытачоў.

Створаны вялікім Леніным, бальшавіцкі друк вырас у магутную ідэйную зброю, стаў сапраўды ўсенароднай трыбунай, важнейшым сродкам выхавання мас, іх арганізацыі на пасляховае выкананне грандыёзных планаў камуністычнага будаўніцтва. Сёння кожны з нас не можа ўявіць жыцця без газет, часопісаў. Пра іх выданы Савецкі Саюз займае першае месца ў свеце.

Хутка споўніцца пяць га-

доў, як выпускаецца наша шматтыражная газета «Гомельскі ўніверсітэт». З'яўляючыся органам парткома, рэктарата, мясцома, камітэта камсамола і прафкома, яна садзейнічае пасляховому выкананню ўсіх задач, якія ставіць перад універсітэтам у справе падрыхтоўкі высокакваліфікаваных спецыялістаў, а таксама перад партыйнай, прафсаюзнай, камсамольскай

сістэмі літаратурным аб'яднанні. «Гомельскі ўніверсітэт» з'яўляецца актыўным прапагандыстам фізічнай культуры і спорту, новага комплексу ГПА.

Супрацоўнікам рэдакцыі вельмі прыемна, што ўніверсітэцкая шматтыражка карыстаецца ў чытачоў усё больш узростаючым аўтарытэтам. І гэта таму, што няўхільна павялічваецца кола яе

шматтыражкай, рэгулярна рыхтуе для яе матэрыялы. Гэта — сёлетні выпускнік гісторыка-філалагічнага факультэта У. Багамольнікаў, Анатоль Зэкаў, Уладзімір Лапіці, Пятро Раманенка і іншыя студэнты. Часта пішуць нам матэрыялы старшыня мясцома Ф. Ф. Ганчэль, старшыня камітэта ДТСААФ П. У. Жукаў, кандыдат медыцынскіх навук В. П. Дзядзічкін, выкладчык кафедры рускай літаратуры Р. Літвінаў, прафесар А. С. Калугін і іншыя.

Мы асабліва ўдзячны студэнтам эканамічнага і гісторыка-філалагічнага факультэтаў, якія з'яўляюцца нашымі пастаяннымі і самымі актыўнымі аўтарамі. Хоцацца, каб з іх бралі прыклад студэнты ўсіх факультэтаў. Гэта дазволіць нам рабіць газету яшчэ больш цікавай і змястоўнай.

Горача вышучем вас, нашы верныя сябры, з Першамайскім святам і наступным Днём друку! Нахай ніколі не ломяцца вашы перы і заўжды спадарожнічае вам творчы плённы настрой!

МАГУТНАЯ ЗБРОЯ

І іншымі грамадскімі арганізацыямі.

Праз газету вучоныя і выкладчыкі вядуць размову са студэнтамі па самых актуальных пытаннях, на яе старонках пачынаюць шлях у вялікую пазію маладыя аўтары, якія згуртаваліся ва ўнівер-

аўтараў, з уважлівасцю да сваёй газеты адносяцца партком, рэктарат і іншыя грамадскія арганізацыі.

Сёння ўжо немагчыма пералічыць усіх тых, хто за гады існавання «Гомельскага ўніверсітэта» даслаў для публікацыі ў ім свае матэрыялы. Вельмі многія, удзельнічаючы ў яго выпуску, адчулі жыццёвую неабходнасць быць у пастаянным кантакце з друкаваным органам, сталі сапраўднымі сябрамі газеты. Зараз хоцацца назваць прозвішчы тых, хто на працягу ўсёй вучобы ва ўніверсітэце не парывае сувязі з нашай

На гэтым здымку вы бачыце студэнта чацвёртага курса гісторыка-філалагічнага факультэта Аляксандра Касалапава. Фотасправай ён пачаў займацца ў школьнай гады. Вялікая практыка дазволіла яму добра авалодаць фотатэхнікай, выпрацаваць эстэтычны густ, без якога не можа быць ся чалавек з камерай.

Фотаздымкі Аляксандра Касалапава часта змяшчаліся на старонках нашай шматтыражнай газеты. Ён — актыўны ўдзельнік усіх фотаконкурсаў «Гомельскага ўніверсітэта», двойчы быў іх прызёрам.

Аляксандр — добры сябра і памочнік нашай газеты.



Паэтычная калонка
ЗНАЁМЦЕСЯ:
Ірына Багдановіч



Ірына прызнаецца, што пачала пісаць вершы, як толькі пачувалася трымаць у руках перапіс.

Яшчэ будучы школьніцай, юная паэтка стала актыўным членам літаратурнага аб'яднання «Рунь» пры абласной газеце «Гомельская праўда». Пра Ірыну гавораць, як пра здольнага маладога аўтара.

Вялікія магчымасці і шырокія гарызонты адкрыліся перад Багдановіч у нашым універсітэце, дзе яна вучыцца з мінулага года на рускім аддзяленні гісторыка-філалагічнага факультэта.

Ірына піша вершы на беларускай і рускай мовах. Чатыры з іх мы выносім на суд чытачоў.

МОЙ КУТ

Гэта ўсё маё роднае тут.
Сустрэнаю, вітаю здаля
І атулены вільнямі кут.
І трымценне старога галля,
І духмянага хлеба той пах,
І бабулку маю ля пачы,
І прамень задумення ў вачах,
І далоні твае на плячы.

ЧАКАННЕ

Пра чаканне спяваюць рэчкі,
Да цябе што імчацца хутка.
Зноў чакаю з табой сустрэчы
Ля бярозі ля нашай гнуткай.
Ты далёка цяпер, далёка,
А ў нас ўжо вясна спявае.
І чакаю твае я крокі,
І ўсмешку тваю чакаю.
Ты на нашай сцяжынке вузкай
Зноў аднойчы назнач спатканне.
Берагу для цябе я вусны,
Толькі й ты беражы каханне.

ВЕСНА

А вясна рождаецца из речки,
Захрустеве податливим льдомом.
А вясна рождаецца из востречи
На заветной тропке
за холмом.
Трепетлет ветер волосы
девчонке
И в ручье дуррачтис, звеня.
А вясна курлычет
журавленком
В синеве проснувшегося дня.

Меня качали ветры
в колыбели,
А молоком вскормила
мать-земля.
Весной с небес мне жаворонки
пели,
В жару стелили тени тополя.
В зеленой роше мне назавещала
Кукушка щедро жизни на сто
лет.
На радость мне ромашка
расцветала,
На счастье разгоралась горничет.
Мне дали силу чистые криницы,
Капель—звонкий голос по весне.
Но как за всё смогу
я расплатиться;
За радость, за печаль, за боль,
за гнев,
За две берёзы с памятью
о встрече.
За озорной черемуховый май?
Мне этот долг покрыть,
пожалуй, нечем...
Лишь только в сердце песен
через край.

Рэдактар У. А. БАЛОГА.

Заказ 3052

М. Тыраж 2000 экз.

ПАДВЕДЗЕНЫ ВЫНІКІ КОНКУРСУ

Самым масавым у нашай краіне з'яўляецца насценны друк. Партыйнымі, камсамольскімі і прафсаюзнымі арганізацыямі яму таксама надаецца вялікая роля, як зручнаму і даступнаму сродку інфармацыі, агітацыі і прапаганды. У гэтым сэнсе можна спаслацца на прыклад і нашага ўніверсітэта. Насценныя газеты выпускаюцца на кожным факультэце. Рэдакцыі ў меру сваіх магчымасцей імкнучы шырока асвятляць студэнцкае жыццё, аказваюць неперарывную дапамогу ў падрыхтоўцы і выхаванні маладых спецыялістаў.

Акрамя агульнафакультэцкіх, выпускаюцца таксама курсавыя насценгазеты, сатырычныя дадаткі, кафедральныя бюлетэні і іншыя віды насценнага друку.

Для павышэння ідэйна-тэматычнага зместу і паляпшэння афармлення насценных газет мясцом і рэдакцыя шматтыражнай газеты «Гомельскі ўніверсітэт» штогод праводзіць іх агляд-конкурс, вынікі якога падводзяцца да Дня друку.

Сёлета гэты конкурс прысвячаецца 50-годдзю прысяснення камсамола імя У. І. Леніна і 30-годдзю вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

Аналізуючы стан насценнага друку, перш за ўсё хоцацца адзначыць іх узростаючы баянасць. Больш канкрэтнымі, набліжымым да студэнцкага жыцця сталі змяшчаемыя матэрыялы. Больш прываблівым стаў знешні выгляд насценгазет.

Самага добрага слова падзякі заслугоўваюць дэканат, партыйная, камсамольская і прафсаюзная арганізацыі эканамічнага факультэта. Яны па-сапраўднаму цэняць насценны друк і адносяцца да яго з належнай увагай і прыныповасцю. На-

сценная газета «Эканаміст» (рэдактар Я. Абраменка) сёння яна выгадна вызначаецца выключна маляўнічым, глыбока прадуманым мастацкім афармленнем, па-другое, і гэта галоўнае, шматгранна і глыбока адлюстроўвае ўсе бакі факультэцкага жыцця. Вельмі цікавым і баявым выходзіць сатырыка-гумарыстычны дадатак да газеты — «ЭВМ» (элексір вясёлых мінут).

Насценнаму друку эканамічнага факультэта разнёмен конкурснай камісіі аднадушна прысуджана першае месца.

Поспехам у чытачоў карыстаецца і насценная газета «Архімед» (рэдактар Л. Мароз) фізічнага факультэта. Гэта таксама не выпадкова. У яе калонках змяшчаюцца матэрыялы, якія выклікаюць жывую цікавасць чытачоў, нярэдка хваляюць іх. Нядрэнна і афармленне «Архімеда». Гэтай насценгазетэ прысуджана другое месца.

Вялікія магчымасці для выпуску насценнай газеты ў студэнцкай гісторыка-філалагічнага факультэта. Аднак рэалізуюцца яны не поўнасцю. Таму іх насценгазета «Праметэй» (рэдактар Л. Вязуўская) у сёлетнім конкурсе заняла толькі трэцяе месца.

Рэдактары лепшых насценгазет будучы заахвочаны. Можна было яшчэ гаварыць пра насценныя газеты іншых факультэтаў. Але гэтага мы не робім спецыяльна. І вось чама, У файе корпуса № 1 універсітэта арганізавана выстаўка насценгазет, прысвечаная Дню друку. І мы хочам, каб як мага больш на яе прыйшоў студэнтаў, выкладчыкаў. Яны самі здолеець даць ацэнку нашаму насценнаму друку.

СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ

НА СПАРТАКІАДЗЕ «ДРУЖБЫ»

У нашым горадзе праведзены спартыўныя па плаванню на праграме спартакіяды «Дружба», у якой удзельнічаюць мацнейшыя спартсмены трох суседніх абласцей — Гомельскай, Чарнігаўскай і Бранскай. На блакітных дарожках пасляхова

стартвала прызёр міжнародных спартыўнаў на прыз газеты «Комсомольская правда» студэнтка нашага ўніверсітэта Надзея Болатова. Яна была мацнейшай у залывах жанчын на 100 і 200 м вольным стылем.

І РЭКОРД, І ЗАПАВЕТНЫ НАРМАТЫЎ

У Гродна праведзены спартыўныя па дыякай атлетцы, якія ўваходзяць у праграму спартакіяды вышэйшых навуковых устаноў рэспублікі. За ўзнагароды змагаліся мацнейшыя спартсмены студэнцкага таварыства, сярод якіх было 14 майстроў спорту і 12 кандыдатаў у майстры.

У паўлёгкай вагавай катэгорыі сюрпрыз прыпаднеў сту-

дэнт Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта С. Варганаў. Штурхнуўшы штангу 163 кг, ён устанавіў рэспубліканскі рэкорд ДСТ «Буравеснік» і выканаў нарматыў майстра спорту СССР.

Вызначыўся і студэнт ГДУ А. Шатаў. Ён стаў чэмпіёнам у найлягчайшай вазе, паказаўшы ў суме двубор'я 167,5 кг.

У камандным заліку дыякаў атлеты ГДУ былі трэцімі.

АЗ 04262

«Гомельскі ўніверсітэт» — орган парткома, рэктарата, камітэта ЛКСМБ, профкома і месціма Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта (на беларускай мове). Гомельская фабрыка «Палесдрук» Дзяржкамтэта Савета Міністраў БССР па справах выдавецтваў, падыграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая 1. Аб'ём — 1 друк. аркуш, Фармаст 300×420